
	Groupe des Contrôleurs d’Assurance Francophones
Réunion virtuelle (Webex) – 17 mars 2022 – 14h00 TU


Compte rendu


La présidente du GCAF a ouvert la séance en souhaitant la bienvenue à tous les membres du GCAF. Les vice-présidents ainsi que le secrétaire ont également pris la parole en ouverture de la réunion.

L’ordre du jour s’est déroulé comme suit :

Tour de table

Sont intervenus :

CaA (Commissariat aux assurances) Luxembourg : Thierry Flamand, Président du Comité de Direction du CaA, a brièvement présenté les missions du Commissariat et les secteurs assujettis à son contrôle ;

CSBF (Commission de Supervision Bancaire et Financière) Madagascar : Seheno A. RANAIVOSON, Secrétaire Général de la CSBF a présenté la CSBF et ses missions (présentation disponible sur le site du GCAF). Il a également donné un aperçu des axes stratégiques qui seront poursuivis par la CSBF. 

Direction nationale des assurances (DNA) Togo : Max Assignon, directeur national des assurances, a informé le GCAF de la demande d’adhésion directe du Togo à l’AICA, qui devrait être effective au 01.04.2022.  Le secrétaire a commenté qu’une telle adhésion (i) renforce le poids de l’Afrique à l’AICA, (ii) y renforce aussi le poids de la francophonie, et (iii) accroit la visibilité internationale du nouvel adhérent ;

Comité général des assurances (CGA) Tunisie : Imène Hamila du CGA a présenté les axes du plan quinquennal du Comité. Rihab Khemissi a ensuite présenté le processus d’implémentation des normes IFRS par les assureurs tunisiens ;

Autorité de Contrôle Prudentiel et de Résolution (ACPR) France : Emmanuel Rocher, Directeur des Affaires internationales de l’ACPR, a fait un point sur la crise en Ukraine et ses premiers impacts sur le secteur de l’assurance en France. M. Rocher a présenté les différents facteurs de propagation liés à cette crise et qui font l’objet d’une vigilance et d’un suivi de la part de l’ACPR et des institutions européennes et internationales.

 


Présentation des derniers développements de l’AICA / Présentation du Sector Wide Monitoring (SWM)

Romain Passerot, secrétaire général adjoint de l’AICA, a présenté les derniers développements de l’AICA. Après avoir évoqué la nouvelle identité visuelle de l’AICA (logo, site web, etc.), il a décrit le Global Monitoring Exercice —GME— de l’AICA, l’Exercice d’Évaluation Globale, un outil de suivi des risques systémiques développé dans le cadre du Holistic Framework = Le Cadre Holistique pour l’évaluation et l’atténuation des risques systémiques.
Le GME se compose du Individual Insurer Monitoring —IIM (Suivi d’une soixantaine d’assureur individuels sélectionnés en raison de leur potentielle incidence systémique) et le Sector Wide Monitoring —SWM (Surveillance globale du secteur).

M. Passerot a encouragé les membres du GCAF à participer au SWM de l’année 2022 même partiellement. Les équipes de l’AICA en charge du SWM sont disponibles pour accompagner les juridictions souhaitant se joindre à l’exercice de cette année.

Présentation de l’exercice SWM (suite)

Présentation de l’exercice de collecte 2022.  François Tempé (ACPR France) a présenté l’exercice de collecte, en donnant quelques exemples de questions « simples », qualitatives et quantitatives que les participants pouvaient renseigner sans devoir renseigner l’entièreté des questionnaires. Pour l’heure, les seuls pays d’Afrique inscrits pour la collecte 2022 sont l’Afrique du Sud et le Maroc, ce qui laisse le continent africain largement en-dehors du suivi du risque systémique par l’AICA.

Présentation de l’expérience de l’ACAPS du SWM. Omar El Jebbari de l’ACAPS (Maroc) a présenté le retour d’expérience de l’ACAPS suite à la participation volontaire à l’exercice SWM pour l’année 2021. L’ACAPS a souligné que la participation à cet exercice a contribué à l’amélioration du suivi des risques par l’Autorité puisque les tableaux de bord de suivi de l’ACAPS ont été enrichis par certains indicateurs issus du SWM.

Risques climatiques

Jérôme Bourtembourg (Banque Nationale de Belgique —BNB) a présenté les travaux de l’autorité européenne de contrôle d’assurance (EIOPA) sur les risques de durabilité. Il a présenté les lignes directrices des travaux de l’EIOPA qui consistent à :

1. Intégrer les risques ESG dans le cadre prudentiel des assureurs et des fonds de pension
2. Consolider l'évaluation macro/micro-prudentielle des risques ESG
3. Promouvoir la publication d’informations sur les risques durabilité
4. Soutenir la surveillance des risques ESG et la convergence de la surveillance dans l’UE
5. Traiter le ‘Protection gap’
6. Promouvoir l'EIOPA en tant que hub pour ‘open-source modelling and data’
7. Promouvoir la convergence internationale

Laura Languedoc de la Banque Nationale de Belgique - BNB (Belgique) a présenté le mandat et les les travaux du « Groupe de pilotage sur le risque climatique » (Climate Risk Steering Group - CRSG), mis en place par le Comité Exécutif de l’AICA en juin 2021.


Le séquençage des travaux du CSRG se présente comme suit : 
1. Projet 1 : Travaux relatifs aux lacunes existantes dans le cadre de supervision
(Gap analysis workstream)
2. Projet 2 : Travaux relatifs aux analyses de scenarios climat (Scenario analysis workstream)
3. Projet 3 : Travaux relatifs à la collecte des données (Data workstream)

Gouvernance et surveillance des produits d’assurance 

Charles Le Corroller (ACPR, France) a présenté la réglementation sur la gouvernance et surveillance des produits d’assurance (Product Oversight Governance – POG), en particulier son versant européen, puis les travaux menés aux niveaux européen et français sur ce dispositif.


Prochaines rencontres :	La date de la prochaine réunion sera communiquée prochainement aux membres.

La présidente a remercié les membres du GCAF pour leur participation et la rencontre a été clôturée.

L’ensemble des présentations réalisées durant cette réunion sont disponibles sur le site du GCAF en cliquant sur le lien ci-après : 

https://gcaf.banque-france.fr/teleconference-gcaf-17-mars-2022-14h00-tu
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· Belgique
· Burundi, 
· Cameroun, 
· Canada - Québec, 
· CIMA, 
· Congo (République Démocratique du Congo), 
· Côte d’Ivoire,
· France, 
· Luxembourg,
· [bookmark: _GoBack]Madagascar,
· Mauritanie,
· Maroc,
· Niger, 
· Sénégal, 
· Togo, 
· Tunisie.
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