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L’association A2ii —Accès à l’initiative assurance, Access to Initiative Insurance—serait très heureuse d’explorer avec les membres du GCAF des nouvelles perspectives de coopération dans le domaine de l’assurance inclusive.
L’assurance inclusive est désormais une réalité dans près de la moitié des pays du monde et gagne en importance sur les agendas politiques. En introduisant la « Déclaration du Cap sur l’assurance inclusive » (circulée par le secrétariat du GCAF, mél du 9 octobre 14h26 TU), notre objectif est de fournir un outil de sensibilisation et de réflexion prospective, tout en laissant chaque juridiction choisir l’ampleur de son engagement. En tant qu’A2ii, nous sommes prêts à développer des mesures concrètes pour créer et soutenir des voies adaptées aux juridictions et à leurs autorités de contrôle qui souhaitent adopter ou renforcer des solutions d’assurance inclusive.
Nous aimerions vous inviter, vous ou un représentant de votre Autorité, à participer à une réunion du « Groupe de travail fondateur de la Déclaration du Cap » qui rassemblera des contrôleurs d’assurances au Cap, le 5 ou le 6 décembre 2024 (date et heure précisées ultérieurement), en marge de la conférence annuelle de l’AICA. Une participation virtuelle à la réunion sera aussi possible.
Ce groupe de travail initiera un dialogue permettant que notre appui et les objectifs formulés avec les participants répondent au mieux aux exigences et aux réalités des juridictions concernées.
Nous disposons déjà d’un concept bien établi et favorablement accueilli, grâce à la consultation et aux retours informels des membres de l’AICA. Cependant, avant de finaliser le contenu et les termes de la déclaration, nous estimons essentiel de poursuivre ce travail en tenant compte des réalités des juridictions intéressées et des utilisateurs finaux.
Si vous souhaitez contribuer à cette initiative et à l’élaboration de la Déclaration du Cap, et que vous envisagez la possibilité de signer une telle déclaration d’ici la fin de l’année prochaine, nous serions honorés de bénéficier de votre expertise et de votre participation dès les premières étapes du projet, notamment pour structurer la déclaration de manière à optimiser son impact pour votre autorité.
Une lettre d'invitation officielle à la réunion vous sera envoyée prochainement. 
Le groupe de travail jouera un rôle consultatif et devrait tenir trois réunions au premier semestre 2025, sans pour autant impliquer une mobilisation importante des ressources des participants. Les modalités de participation au groupe de travail seront précisées lors de la réunion de lancement.
Nous serions heureux que vous puissiez échanger en interne à ce sujet. 
Entre temps, le bureau du GCAF, la coordinatrice régionale d’A2ii et sa collaboratrice restent à votre disposition pour répondre à toutes vos questions.
Bien cordialement,  Renata de Leers et Asmaa Jabri

